14.04. 106-107 ПОВ
1, 2, 3 уроки. Тема «Общая экономико-географическая характеристика Латинской Америки» «Место Латинской Америки в мировом хозяйстве и международном географическом разделении труда».
[bookmark: _GoBack]Учебник: https://resh.edu.ru/subject/lesson/6452/start/202645/. 
Задания: Урок 9-11. Изучаем тему, проходим тренировочные задания, Контрольные задания один любой вариант – результаты фотографируем и присылаем. Выставляю среднюю оценку.
Содержание: Место и роль Латинской Америки в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Характерные черты природноресурсного потенциала, населения и хозяйства. Отрасли международной специализации. Территориальная структура хозяйства. Интеграционные группировки.
Бразилия и Мексика как ведущие страны Латинской Америки. Условия их формирования и развития. Особенности политической системы. Природно-ресурсный потенциал, население, ведущие отрасли хозяйства и их территориальная структура.
4, 5, уроки. Тема «Общая экономико-географическая характеристика Австралии и Океании.» «Место Австралии и Океании в мировом хозяйстве и международном географическом разделении труда.».
Учебник: https://resh.edu.ru/subject/4/11/. 
Задание: Урок 14. Изучаем тему, проходим тренировочные задания, Контрольные задания один любой вариант – результаты фотографируем и присылаем.

Содержание: Место и роль Австралии и Океании в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Особенности природно-ресурсного потенциала, населения и хозяйства. Отраслевая и территориальная структура хозяйства Австралии и Новой Зеландии.

6, 7, 8, 9 уроки «Общая экономико-географическая характеристика Африки.» «Место Африки в мировом хозяйстве и международном географическом разделении труда».
Учебник: https://resh.edu.ru/subject/4/11/. 
Задание: Урок 12-13. Изучаем тему, проходим тренировочные задания, Контрольные задания один любой вариант – результаты фотографируем и присылаем.

Содержание: Место и роль Африки в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Характерные черты природноресурсного потенциала, населения и хозяйства. Отрасли международной специализации. Территориальная структура хозяйства. Интеграционные группировки.

10 урок «Россия на политической карте мира».
Учебник: https://resh.edu.ru/subject/4/11/. 
Задание: Урок 17. Изучаем тему, проходим тренировочные задания, Контрольные задания один любой вариант – результаты фотографируем и присылаем.

Содержание: Россия на политической карте мира. Изменение географического, геополитического и геоэкономического положения России на рубеже XX — XXI веков. Характеристика современного этапа социально-экономического развития.

Итого будет 4 оценки по 4 темам.
